
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/2728 

18. Wahlperiode 25.02.2015 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Volker Dornquast (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerium für Soziales, Gesundheit, Wissenschaft und 

Gleichstellung 
 

Zahl der Studierenden und Ausgaben im Hochschulbereich 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 
Im Bericht der Landesregierung zur Situation der Hochschulen des Landes Schles-
wig-Holstein werden in Tabelle 1: „Zahl der Studierenden an den Hochschulen in 
Schleswig-Holstein“ die Daten für den Zeitraum von 2005 bis 2013 angeben. Bei der 
Darstellung der Betreuungsverhältnisse (Tabelle 3) und der Finanzdaten (Tabelle 4 
und 5) werden sie lediglich bis ins Jahr 2012 aufgeführt.  
 
 
1. Wie war die Zahl der Studierenden an den einzelnen Hochschulen im Jahr 2014? 
 
Antwort: 
Die Veröffentlichung der endgültigen Ergebnisse für das Wintersemester durch das 
Statistische Bundesamt erfolgt im September des Folgejahres. Somit wird das end-
gültige Ergebnis der Zahl der Studierenden im Studienjahr 2014 folglich im Septem-
ber 2015 feststehen. 
 
 
2. Wie war das Betreuungsverhältnis im Jahr 2013 und 2014? 
 
Antwort: 
Im Bericht der Landesregierung zur Situation der Hochschulen des Landes Schles-
wig-Holstein wurde das Betreuungsverhältnis Studierender zu wissenschaftlichem 
Hochschulpersonal an den Hochschulen der Bundesländer für das Jahr 2012 
(Drucksache 18/2667, Tabelle 3) dargestellt. Das Betreuungsverhältnis stellt sich im 
Jahr 2013 wie folgt dar: 
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auf wissenschaftliches Hochschulpersonal 
2)
 auf Professoren 

2)
 

 

Universitäten und gleichgestellte Hochschulen (einschließlich Kunsthochschulen) 

Baden-Württemberg   11,8   3,6   2,1   1,5   1,7   1,4   4,4 

Bayern   11,7   4,0   2,2   1,5   1,4   1,2   4,7 

Berlin   14,4   4,4   2,4   1,3   1,5   1,2   3,5 

Brandenburg   18,7   5,5   3,2   2,1   0,8   0,7   2,8 

Bremen   17,3   4,8   3,2   2,0   0,8   0,9   2,0 

Hamburg 
4)

   12,7   3,6   2,4   1,5   1,6   1,0   3,4 

Hessen   15,9   4,8   2,3   1,6   1,7   1,1   3,7 

Mecklenburg-Vorpommern   9,2   2,7   1,5   1,0   2,0   1,0   4,8 

Niedersachsen   13,2   4,2   2,5   1,5   1,7   1,1   3,6 

Nordrhein-Westfalen   18,0   5,4   2,3   1,4   1,6   1,1   4,4 

Rheinland-Pfalz   16,8   4,9   3,0   2,2   1,6   0,9   3,7 

Saarland   9,7   2,8   1,4   1,0   2,4   0,8   5,1 

Sachsen   12,4   3,6   2,4   1,5   1,7   1,0   3,9 

Sachsen-Anhalt   10,5   3,1   1,8   1,2   2,0   0,9   4,5 

Schleswig-Holstein   10,8   3,3   2,0   1,3   1,9   1,2   4,7 

Thüringen   10,5   3,2   2,4   1,5   1,5   1,1   4,1 

Deutschland   13,9   4,3   2,3   1,5   1,6   1,1   4,1 

 
Fachhochschulen (ohne Verwaltungsfachhochschulen) 

Baden-Württemberg   16,7   5,8   3,2   2,7   0,4 -   1,5 

Bayern   25,6   8,2   4,4   3,7   0,7 -   0,8 

Berlin   26,5   9,4   5,2   3,9   0,7 -   0,9 

Brandenburg   25,7   7,9   6,3   4,7   0,7 -   0,8 

Bremen   35,3   10,3   5,5   4,5   0,7 -   1,0 

Hamburg 
4)

   30,2   7,9   4,1   3,4   0,4 -   1,7 

Hessen   31,7   10,4   4,2   3,5   0,9 -   1,0 

Mecklenburg-Vorpommern   27,9   9,8   5,3   3,4   0,9 -   0,5 

Niedersachsen   22,5   7,1   4,4   3,7   0,6 -   1,0 

Nordrhein-Westfalen   29,8   9,4   3,9   3,3   0,6 -   1,1 

Rheinland-Pfalz   26,4   8,9   4,6   3,3   0,6 -   0,8 

Saarland   29,6   10,1   4,9   4,1   0,6 -   1,3 

Sachsen   28,2   7,4   6,3   5,1   1,1 -   0,4 

Sachsen-Anhalt   28,7   7,9   5,5   4,0   0,7 -   0,7 

Schleswig-Holstein   36,7   10,0   6,1   5,0   0,9 -   0,5 

Thüringen   27,3   8,8   5,7   4,1   0,8 -   0,5 

Deutschland   25,3   8,1   4,2   3,4   0,6 -   1,0 
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auf wissenschaftliches Hochschulpersonal 
2)
 auf Professoren 

2)
 

Quelle: Fachserie 11 Reihe 4.3.1 „Nichtmonetäre hochschulstatistische Kennzahlen“ des Statistischen 
Bundesamtes, Tabelle 14 

 

Ergebnisse der Betreuungs- und Personalrelation 2014 sind zum gegenwärtigen 
Zeitpunkt vom Statistischen Bundesamt noch nicht veröffentlicht. 
 
 
3. Wie haben sich die Ausgaben in Schleswig-Holstein in den Jahren 2013 und 2014 
entwickelt? 
 
Antwort: 
Im Bericht der Landesregierung zur Situation der Hochschulen des Landes Schles-
wig-Holstein wurde u. a. die Entwicklung der Ausgaben der Bundesländer im Hoch-
schulbereich für den Zeitraum 2007 bis 2012 (Drucksache 18/2667, Tabelle 4) dar-
gestellt. Die Ergebnisse der laufenden Ausgaben (Grundmittel) in den Jahren 2013 
und 2014 in der vom Statistischen Bundesamt verwendeten Systematik sind zum 
gegenwärtigen Zeitpunkt vom Statistischen Bundesamt noch nicht veröffentlicht. 
  
 
4. Wie haben sich die Ausgaben der Bundesländer im Hochschulbereich im Verhält-
nis zum Gesamthaushalt in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? 
 
Antwort: 
Die Entwicklungen der Ausgaben im Hochschulbereich und im Gesamthaushalt kön-
nen aktuell nur für den Zeitraum 2008 bis 2011 verglichen werden, da darüber hinaus 
gehende Jahre nicht durch das Statistische Bundesamt veröffentlicht sind. Die 
Grundmittel der Hochschulen haben sich in diesem Zeitraum wie folgt entwickelt: 

Entwicklung der Grundmittel der Hochschulen (in Mio. €) 

Bundesland 2008 2009 2010 2011 
2008 bis 

2011 in % 

Baden-Württemberg  2 460   2 805   3 021   3 268  + 32,88 % 

Bayern  2 718   2 836   2 999   3 260  + 19,94 % 

Berlin  1 151   1 160   1 189   1 192  + 3,53 % 

Brandenburg   309    321    365    374  + 20,97 % 

Bremen   258    255    261    278  + 7,68 % 

Hamburg   664    918    708    718  + 8,19 % 

Hessen  1 765   1 623   1 715   1 980  + 12,16 % 

Mecklenburg-Vorpommern   358    369    411    462  + 29,19 % 

Niedersachsen  1 580   1 675   1 785   1 788  + 13,16 % 

Nordrhein-Westfalen  3 762   4 067   4 379   4 668  + 24,09 % 

Rheinland-Pfalz   781    790    824    886  + 13,39 % 

Saarland   182    194    222    274  + 50,44 % 
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Sachsen  1 053   1 078   1 039   1 081  + 2,70 % 

Sachsen-Anhalt   469    479    535    537  + 14,33 % 

Schleswig-Holstein   445    454    466    533  + 19,83 % 

Thüringen   475    463    547    533  + 12,16 % 

Quelle: Fachserie 11 Reihe 4.5 "Bildung und Kultur - Finanzen der Hochschulen" 
des Statistischen Bundesamtes, Tabelle 1.2.4 
 

Demgegenüber stellt sich die Entwicklung des Gesamthaushaltes der Bundesländer 
folgendermaßen dar: 

Entwicklung des Gesamthaushaltes (in Mio. €) 

Bundesland 2008 2009 2010 2011 
2008 bis 

2011 in % 

Baden-Württemberg 34 456  34 574 35 703 37 846 + 9,84 % 

Bayern 41 510  47 481 41 926 43 024 + 3,65 % 

Berlin 21 079  21 494 22 112 22 302 + 5,80 % 

Brandenburg 10 215  10 192 10 089 10 035 - 1,76 % 

Bremen 4 110  4 239 4 551 4 548 + 10,66 % 

Hamburg 11 082  10 449 11 123 11 502 + 3,79 % 

Hessen 21 142  20 905 20 690 21 716 + 2,71 % 

Mecklenburg-Vorpommern 6 887  6 797 6 840 7 028 + 2,05 % 

Niedersachsen 23 395  24 655 24 542 26 049 + 11,34 % 

Nordrhein-Westfalen 51 193  52 965 53 894 56 004 + 9,40 % 

Rheinland-Pfalz 12 852  13 449 13 888 14 498 + 12,81 % 

Saarland 3 373  3 565 3 940 3 813 + 13,04 % 

Sachsen 16 058  16 230 16 787 16 145 + 0,54 % 

Sachsen-Anhalt 9 926  9 937 10 043 10 153 + 2,29 % 

Schleswig-Holstein 8 581  8 885 9 306 9 250 + 7,80 % 

Thüringen 9 139  9 055 9 291 9 324 + 2,02 % 

Quelle: Fachserie 14 Reihe 3.1 "Finanzen und Steuern - Rechnungsergebnisse 
des öffentlichen Gesamthaushalts" des Statistischen Bundesamtes, Tabelle 7.1 

 




